

中国经济新春面面观

从春运新变化看中国经济新春“人面”

2024年春运是疫情防控转段后第一个常态化春运。40天里,预计90亿人次出行,将创历史新高。

客流高速增长,“人潮”带动“人气”,汇成一幅流动中国的长卷。新春之际,记者分赴各地进行采访,从热热闹闹的春运中发掘“人面”新故事。



1月26日,旅客在郑州东站候车大厅内候车。



2月11日,游客在河北省唐山市丰南区河头老街观看舞龙表演。



2月11日,宁波舟山港金塘港区船来船往,码头作业繁忙。



2月6日,人们在位于陕西省西安市长安区黄良街道崛山村的秦岭花世界选购年宵花。
新华社发

出行人潮涌动

西南地区,大年初三破晓时分,天边泛起了鱼肚白。刚建成不久的宜宾站,大红灯笼高挂,不少旅客拎着行李和宜宾燃面、四川腊肉等年货向进站口奔去……新春伊始,气温尚低,却挡不住人们出行的热情。

去年底,成自宜高铁全线开通运营,有“万里长江第一城”之称的宜宾迎来了第二条高铁。

“今年春运我所在的成都铁路局宜宾车务段预计发送旅客128万人次,同比增长10.5%。现在我们车站也有直通北京的夜间动车,春节期间越来越多旅客坐着动车去北京。”宜宾站客运值班站长曹梦兰说。

中原大地,处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站,旅客熙熙攘攘。

“今年春运出行需求大释放,高峰期每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”

消费人气十足

在苏州站富有江南园林特色的候车大厅里,出行的人流井然有序。有人在排队候车,有人在“书香驿站”翻阅报刊,有人在特产商店左挑右选,有人在领取自助下单的咖啡……

“现在,候车环境大不一样了。”在苏州站工作了22年的潘玲说。

如今,许多火车站的候车室化身特色“商业街”。在北京站,不仅有老字号和潮牌,还能买到中欧班列运回的跨境商品;在成都东站,各具特色的川菜餐馆让人目不暇接,乡村振兴产品直销店可以买到来自大凉山、川西北的特色农产品;在西安北站,中华老字号贾永信腊牛肉、西安饭庄蒸碗、陕北红枣一应俱全,一家家特产商店吸引着南来北往的旅客……

“春运不仅仅是一个奇观,这是预期中的2024年消费热潮的前兆。”孟加拉国《闪电》报网站这样评价。

大年初二上午8点,昆明市斗南花卉市场主场馆准时开门迎客,约1.5万平方米的一楼大厅,共2000余个摊位上,玫瑰、百合、蝴蝶兰……各类鲜花争奇斗艳。

斗南花卉市场距离昆明南站仅5

迎春人奋进

司订单已经排到了4月份……

温州商务部门同样“火力全开”:1月4日带队赴中国香港参加玩具展;1月13日组织企业到西班牙参加服装展,举办温州—巴塞罗那经贸合作对接会;2月初,带领200余家眼镜企业参加意大利米兰国际光学眼镜展览会……

一次会面胜过千封邮件。面对风高浪急的国际市场,各地商务部门、中国外贸企业不等过完春节就争分夺秒出海,抢订单、拓市场,全力推动经济恢复发展。

万家团圆之际,还有许多人无法乘上春运回家的“列车”,选择“舍小家、顾大家”。

2月9日除夕早上9点多,一二三航空机长张国亮就来到浦东机场,为当天的飞行任务做准备。2个小时后,他和组员一同驾驶ARJ21-700型国产飞机,护送89名旅客前往广东揭阳。

飞行38年,张国亮几乎年年春节都在外执行飞行任务。春节临近,看着舱单上日渐增多的乘机人数,张国亮说“这份坚守十分值得”。

千里之外,中老铁路老挝磨丁口岸,磨丁列检所负责人李文标也坚守在岗位上,这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春运。

除夕夜,李文标与工友们不经意间看见中国境内燃放的烟花。“看见国内燃放的烟花,也算是回家过年了。”李文标说,工作11年来,他只有两年回家过年。舍小家顾大家,今年春节期间,近600名中国铁路人坚守在中老铁路老挝段,默默守护着铁路安全运营。

大江南北,春意渐浓。

怀着对未来的美好向往,人们铆足干劲,为经济发展增添新的活力,以努力拼搏点亮幸福生活。

(据新华社电)

星月交响曲:木星伴月,初六见!

据新华社电 一场美丽的“星月童话”——木星伴月将于2月15日(正月初六)现身夜空。届时只要天气晴好,当天空落时分至半夜,感兴趣的公众面向西南方天空,凭借肉眼就可以清晰地看到亮木星与小弯月对望的美丽画面。

除太阳外,金星、木星和月球通常是从地球上可以看到的三个最亮的天体,如果按照亮度排个座次,月球第一、金星第二,木星再次之。

当这几个明亮的天体“欢聚”在天空时,或两两搭配,或三者相邻,如果天气晴好,都很值得一看。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,15日下午,木星合月,但此时正值白天,无法看到,不过天黑之后可以在西南方高空看到二者相伴的场景。月相介于蛾眉月与

上弦月之间,木星在左下角发出金色的光芒,亮度-2.3等。只要天气晴好,这幕星月交辉的美景肉眼清晰可见,喜欢星空摄影的朋友也可以将二者“同框”拍下,定格这幕“星月童话”。有条件的公众还可使用望远镜更为细致地观测它们的细节。

近几个月来,木星一直都非常明亮,但从今年1月下旬起,它逐渐暗淡。这是因为,1月27日木星迎来“东方照”,也就是木星位于太阳以东90度的位置。自这天起,木星开始逐渐西沉,高度和亮度下降。

修立鹏表示,下一次木星伴月发生在3月14日,但二者之间的角距离比这次还要大,建议感兴趣的公众在本月观测。



浓浓年味



2月12日,游客在湖北省襄阳市唐城景区观看板凳龙灯巡游表演。

各地游客在热闹红火的氛围中,感受浓浓年味。新华社发

2023年
政府资金支持就业
超3000亿元

▶记者近日从人力资源社会保障部获悉

2023年国家及时调整优化
稳就业政策,形成了稳岗扩就业
的系统性政策支持体系

全年各级政府各类资金直接支持就业创业

超过3000亿元



人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来介绍

2023年,全国城镇新增就业

1244万人



高校毕业生等青年就业
基本稳定、持续好转
农村劳动力外出务工规模
继续增加

脱贫人口务工规模达到3397万人

新华社发(范黎青 摄)

“2024全国网上年货节”
实现网络消费“开门红”

据新华社电 商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋在近日举行的国新办新闻发布会上表示,“2024全国网上年货节”开展至今,网络零售额接近8000亿元,比去年农历同期增长8.9%,实现了2024年网络消费的“开门红”。

一是线上线下联动,消费场景融合。全国20余个省市创新模式,打造更多沉浸式、体验式、互动式的数实融合消费新场景。其中上海、吉林、山西、宁夏等地利用电商新业态,推出“新年文旅特惠专场”“新春美食盛宴专场”“老字号年货节”等活动。

二是地方特色鲜明,活动亮点纷呈。各地结合自身特色,开展丰富多彩的节庆营销活动。北京、河南、辽宁、山东等10余个省市推出了“云购京味儿、乐享中国年”“传统非遗年俗展”等特色活动。

三是内外贸一体化,丰富节日供给。各地抢抓“丝路电商”发展新机遇,比如广西、四川、湖南、黑龙江等地推出“丝路电商e网同行”“全球进口商品展”“湘遇丝路”等系列活动,推动东盟、中亚等国优质、特色商品网销全国。

“2024全国网上年货节”1月18日启动,活动将持续到2月17日。

国家发展改革委:

加大对重点民间
投资项目的支持力度

新华社北京2月13日电 国家发展改革委近日表示,今年将持续做好向民间资本推介项目,加大对重点民间投资项目的支持力度,规范实施政府和社会资本合作,鼓励民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金,进一步激发民间投资活力。

民间投资是民营经济发展的重要的物质基础。国家发展改革委法规司司长孟玮介绍,将从各地重点民间投资项目中,常态化筛选一批符合政策要求、投资规模大、示范性强的项目,纳入全国重点民间投资项目库。同时,向银行等金融机构推介项目,加大融资支持;把符合条件的项目纳入国家重点重大项目用地保障机制,加强土地要素保障;推动各地协调联动,加快前期手续办理。

“我们将抓紧出台特许经营管理办法、特许经营协议范本等配套文件,搭建政府和社会资本合作项目信息系统,做好统筹指导,切实拓宽民营企业参与基础设施投资的空间,最大程度鼓励民间资本参与政府和社会资本合作项目。”孟玮说。